
مقدمة في علم الإحصاء:الفصل الأول



2مقدمــة في علم الإحصاء :1ف

ذلك الفرع من العلوم الذي يختص بالطرق العلمية لجمع :(Statistics)علم الإحصاء

وثوقة  البيانات وتنظيمها وتلخيصها وعرضها وتحليلها وذلك للوصول إلى نتائج م

.  لدعم اتخاذ قرارات سليمة على ضوء هذا التحليل

لى قسمين أأساس يين :ينقسم علم الإحصاء اإ
إحصاء وصفي .طرق تنظيم المعلومات وفهمها:-أ

إحصاء استدلالي ع بناء لى يختص بعملية اتخاذ القرارات المناسبة بشأن المجتم:-ب

.المعلومات التي تم الحصول عليها

مقدمــة في علم الإحصاء:الفصل الأول



3مقدمــة في علم الإحصاء :1ف

مجموعة ذات خصائص مشتركة من الأشياء ذات أهمية :(Population)المجتمع الإحصائي

.خاصة لدراسة علمية

لى قسمين :يقسم المجتمع الإحصائي اإ
محدود .وهو الذي يكون فيه عدد محدود من الأشياء أو الأفراد:-أ

غير محدود .وهو الذي يكون فيه عدد الأشياء غير منته: -ب

د  جزء من المجتمع الإحصائي تختار بحيث تمثل جميع أفرا:(Sample)العينة الإحصائية

.المجتمع تمثيلا جيدا

مقدمــة في علم الإحصاء:الفصل الأول



4مقدمــة في علم الإحصاء :1ف

:مميزات العينة الإحصائية

(.فقدان أو تلف عناصر المجتمع)استحالة فحص المجتمع بأكمله

العينة أقل تكلفة و أكثر سرعة.

العينة أكثر دقة.

.شيء يميز المجتمع الإحصائي كله:(Parameter)المعلمة

.شيء يميز العينة الإحصائية:(Statistic)الإحصاءة

مقدمــة في علم الإحصاء:الفصل الأول



5مقدمــة في علم الإحصاء :1ف

هي مجموعة المشاهدات المأخوذة أثناء دراسة معينة وقد تكون بيانات : (Data)البيانات

موعة  مثل أطوال مجرقميةمثل المستوى التعليمي ولون الشعر أو بيانات وصفية

من الطلاب و درجاتهم

لى هو مقدار له خصائص رقمية أو غير رقمية تتغير قيمته من عنصر إ: (Variable)المتغير

.آخر من عناصر المجتمع أو العينة

:مصادر جمع البيانات الإحصائية
تاريخي .وهو ما يؤخذ من السجلات المحفوظة:-أ

ميداني .وهو عبارة عن البيانات المجموعة من أفراد المجتمع كله أو جزء منه:-ب

مقدمــة في علم الإحصاء:الفصل الأول



العينات

المحاضرة الثانية 



7

انواع العينات

:يمكن تقسيم العينات إلى قسمين رئيسين

.عينة عشوائية1.

.عينة غير عشوائية2.

:العينة العشوائية

كل هي عملية اختيار مفردات البحث بطريقة تمنح تكافؤ الفرص ل
.وباحتمال معلوم للاختيار( المفردات)الوحدات 

:العينة الغير العشوائية

فرص يتضمن كل الطرق التي لا يتم اختيار مفرداتها عن طريق إعطاء
.ارمتكافئة لجميع المفردات للاختيار وباحتمال معلوم للاختي
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أقسام العينة العشوائية

.العينة العشوائية البسيطة1.

.العينة العشوائية الطبقية2.

.العينة العشوائية العنقودية3.

:العينة العشوائية البسيطة

شرة من في هذه العملية يتم اختيار المفردات بطريقة فردية مبا

خلال عملية عشوائية وفيها تكون لكل الوحدات  غير 

.رةالمختارة نفس الفرصة للاختيار مثل الوحدات المختا
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:عملية الاختيار العشوائي في العينة البسيطة

يمكن استخدام طريقة القرعة إذا كان حجم مجتمع البحث1.

.صغيرا

يمكن أن يتم عملية اختيار مفردات العينة باستخدام2.

.الحاسب الآلي ببرنامج معين

رقام يمكن أن يتم الاختيار العشوائي باستخدام جداول الأ3.

.العشوائية 

عشوائية يمكن اختيار مفردات العينة بإتباع طريقة العينة ال4.

.المنتظمة
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دام طريقة اختيار العينة العشوائية باستخ

جداول الارقام العشوائية
من طلاب الجامعة البالغ % 5إذا اردنا اختيار عينة قوامها 

طالب وطالبة باستخدام جداول الأرقام 20000عددهم 

.طالب1000عددهم .العشوائية

دهم الحصول على قوائم تضم كل طلاب الجامعة البالغ عد1.

.طالبا20000

.20000-1إعطاء رقم متسلسل لكل طالب من 2.

ة تفتح أي صفحة من صفحات جدول الأرقام العشوائي3.

صفه ونضع اصبعنا على أي رقم في أول الجدول أو في منت

1000أو أي مكان وهكذا حتى نصل للعدد المنشود وهو 

.  طالب
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ريقة اختيار العينة العشوائية البسيطة بالط

المنتظمة
وهو عبارة عن طريقة اختيار الوحدات من قائمة بتطبيق 

تي تقع فترات منتظمة للاختيار بحيث يتم اختيار المفردة ال

.ةبعد عدد معين من المفردات  مبتدئاً من مفردة عشوائي

وائية في تتمثل طريقة الاختيار تماما كالعينة البسيطة العش•

ان اختيار أول مفردة ومن ثم إذا افترضنا أن الرقم الأول ك

مثلا 16يتم الاختيار عن طريق مضاعفات الرقم 16

وهكذا حتى الوصول إلى العدد 4×316×216×16

.طالب1000المطلوب وهو 



12

العينة العشوائية الطبقية

تها يلجأ إليها في حالة وجود مجتمعات تتميز بتباين نوعيات مفردا
بحيث يمكن تقسيمها إلى مجموعات أو طبقات لكل مجموعة أو 

بقات طبقة منها خصائص أو مميزات معينة تتميز بها عن بقية الط
.الأخرى

:طريقة الاختيار

.تحديد حجم مجتمع البحث الكلي1.

اسة بحيث تقسيم مجتمع البحث إلى فئات متباينة حسب موضوع الدر2.
.تتجانس المفردات الداخلية لكل فئة أو طبقة

.تحديد عدد أفراد كل طبقة3.

لي تحديد نسبة مفردات كل مجموعة أو طبقة بالنسبة للعدد الك4.
.لمفردات مجتمع البحث

فردات في استخدام الأسلوب العشوائي البسيط أو المنتظم لاختيار الم5.
.كل طبقة



ة   كرازي 
عات  الت  ي  وز  الت 

ن عبارة عن جداول لجميع القيم التي يمك

أن يأخذها المتغير موضع الدراسة و عدد

التكرارات المناظرة لكل قيمة

ن عبارة عن جداول لجميع القيم التي يمك

أن يأخذها المتغير موضع الدراسة و عدد

التكرارات المناظرة لكل قيمة

المحاضرة الثالثة 



1مثال

طالب في 30البيانات التالية تمثل عدد أيام الغياب 

الصف الأول المتوسط بإحدى المدارس في الأسبوع

:الأول من شهر رمضان

0   2   3   1   0   0   0   0   1   2   2   5   

3   2   1   1   1    1   1   2   0   1   3   2   

3   2   2   3   3   3
الجدول 

التكراري

التكرارالعلاماتعدد أيام الغياب

0

1

2

3

4

5

المجموع

6

8

8

7

0

1

30



2مثال 

(  لأقرب درجة صحيحة) طالبة في مقرر الإحصاء 50البيانات التالية تمثل درجات 

25272626252829343032

34333031313430313230

32313335393837363935

37423835403644374238

43394145404944483340

:ليةلتكوين الجدول التكراري نتبع الخطوات التا

.فئة تبعاً لعدد البيانات15-5نحدد عدد الفئات المناسب و يكون عادة بين ( 1

5= في مثالنا نختار عدد الفئات  5= في مثالنا نختار عدد الفئات 



.أصغر قيمة–أكبر قيمة = نحدد مدى البيانات ( 2

=المدى 

49-25=24

25 =الحد الأدنى

- 25 =الحد الأدنى الفعلي 0.5 = 24.5

علينحدد الحد الأعلى  الفعلي لأول فئة وذلك بإضافة طول الفئة للحد الأدنى الف( 5

29.5=5+24.5 =الحد الأعلى الفعلي

29 = 0.5-29.5 =الحد الأعلى



حدود و نعين ال, نحدد الحدود الدنيا و العليا لكل فئة بإضافة طول الفئة لكل حد ( 6

.الفعلية بإضافة طول الفئة أيضاً لكل حد فعلي

حدود الفئةالحدود الفعلية للفئة

24.5 – 29.525 - 29

29.5 – 34.530 – 34

34.5 – 39.535 – 39

39.5 – 44.540 - 44

44.5 – 49.545 - 49



.نكون الجدول التكراري( 8

العلامات
ة الحدود الفعلي

للفئة
الفئةحدود

2724.5 – 29.525 - 29

3229.5 – 34.530 – 34

3734.5 – 39.535 – 39

4239.5 – 44.540 - 44

4744.5 – 49.545 - 49

7

18

13

9

3



التكرار النسبي

ي التكرار المئوي للفئة هو حاصل ضرب تكرارها النسبي فالتكرار المئوي

100



الحدود 

ئةالفعلية للف
الفئةحدود

727
24.5 –

29.5
25 - 29

1832
29.5 –

34.5
30 – 34

1337
34.5 –

39.5
35 – 39

942
39.5 –

44.5
40 - 44

347
44.5 –

49.5
45 - 49

50∑

بالعودة للمثال السابق

ي التكرار المئو

%

14

36

26

18

6

؟39ما هو عدد الطلاب الذين درجاتهم أقل من أو تساوي سؤال
7+18+13

=38

1 100%



و مجموع تكرارات جميع القيم التي تكون أقل من أ

.تساوي الحد الأعلى الفعلي للفئة

فئةو هو ما يعرف بالتكرار المتجمع لل

التكرار المتجمع للفئة



لإنشاء الجدول التوزيع التكراري المتجمعلإنشاء الجدول التوزيع التكراري المتجمع

ل من الحد أق

الأعلى الفعلي

للفئة

التكرار
الحدود 

ئةالفعلية للف
ةالفئحدود

29.57أقل من  
24.5 –

29.5
25 - 29

34.518أقل من  
29.5 –

34.5
30 – 34

39.513أقل من  
34.5 –

39.5
35 – 39

44.59أقل من  
39.5 –

44.5
40 - 44

49.53أقل من  
44.5 –

49.5
45 - 49

f =50∑

+

+

التكراري بنفس الطريقة يمكن الحصول على التوزيع التكراري المتجمع النسبي و التوزيع

.الترتيبالمتجمع المئوي و لكن بالتجميع المتتالي للتكرار النسبي و المئوي للفئات على

التكرار المتجمع

7

25

38

47

50

لاحظي أن 

التكرار المتجمع

=للفئة الأخيرة 

مجموع 

التكرارات

+

+



ا   ي  اي  ي  ة  ي  كرازي 
عات  الت  ي  وز  ل الت  ي  مث 

ت 

 ً :توجد ثلاث طرق لتمثيل التوزيعات التكرارية بيانيا

49.544.539.534.529.524.5الحدود الفعلية للفئات        

18

16

14

12

10

8

6

4

2

المدرج ( 1

التكراري

التكرار



المضلع ( 2

التكراري
و هو مضلع نحصل عليه بتنصيف الأضلاع العلوية 

.للمستطيلات و نصل بينها 

49.544.539.534.529.524.5الحدود الفعلية للفئات        

18

16

14

12

10

8

6

4

2



طريقة أخرى 

لرسم المضلع 

التكراري

كز الفئة التي إحداثيها الأفقي مر( الأزواج المرتبة) نحدد النقاط 

.ستقيمةو إحداثيها العمودي تكرار الفئة ثم نصل بينها بقطع م

52474237322722الحدود الفعلية للفئات         

18

16

14

12

10

8

6

4

2



52474237322722الحدود الفعلية للفئات         

18

16

14

12

10

8

6

4

2

المنحنى ( 3

التكراري



ر 
را

تك
ال

مع
ج
مت

ال

49.544.539.534.529.524.5الحدود الفعلية للفئات      

50

40

30

20

10

المضلع 

التكراري 

المتجمع



ة   كرازي 
عات  الت  ي  وز  كال الت  ا ش 

عتماثل التوزي( 1 عتماثل التوزي( 1

يكون التوزيع متماثل إذا وجد عمود يقسم التوزيع إلى 

و لكن قسمين منطبقين و هذا قليل التحقق على أرض الواقع

 ً .تكثر التوزيعات المتماثلة تقريبا



إذا كان عدم تماثل التوزيع واضحاً و ذلك عندما يمتد أحد

و طرفيه كثيراً لليمين أو لليسار أو كان علياً من جهة

منخفضاً في أخرى

التوزيع الملتوي

ينتوزيع ملتو نحو اليم

موجب الالتواء

ارتوزيع ملتو نحو اليس

سالب الالتواء

توزيع معتدل الالتواء



منوال التوزيع( 2 منوال التوزيع( 2
ي يمثل القمة ف) و هو القيمة التي تكررت أكثر من غيرها 

(التوزيع

ثنائي المنوال(ثلاثي)متعدد المنوالأحادي المنوال



عتفرطح التوزي( 3 مدى علو قمة التوزيع التكراريعتفرطح التوزي( 3

التفرطحكبير التفرطحمتوسط (بمدب)التفرطحقليل 



بعض التوزيعات الشهيرة( 4 بعض التوزيعات الشهيرة( 4

(لمستطي)توزيع متجانس
متماثل•

ليس له منوال•

Uتوزيع 
متماثل•

ان له قمت)ثنائي المنوال •

(من اليمين و اليسار

توزيع ل
ملتو نحو اليسار•

له منوال في أقصى •

اليمين

ن إذا كان ملتو نحو اليمي•

.فقمته أقصى اليسار



توزيع الجرس
أحادي المنوال•

متماثل حول نقطة المنوال•

ا   كرازي 
لع ت 

كون  المض  روط لي  عض  الش  ي 



واجب

كوني الجدول عامل في مصنع50البيانات التالية تمثل الأجور اليومية بالريال ل 

التكراري

10214346537555403647

30414852324735465666

62612163223715572527

50723145323949354254

42445132444823791865

:ثم أوجدي كلاً من, فئات 7كوني جدول تكراري ذو 

التكرار النسبي1.

التكرار المئوي2.

.التكرار المتجمع الصاعد3.

التكرار المتجمع النسبي4.

.المضلع التكراري5.

.المضلع المتجمع الصاعد6.

:ثم أوجدي كلاً من, فئات 7كوني جدول تكراري ذو 

التكرار النسبي1.

التكرار المئوي2.

.التكرار المتجمع الصاعد3.

التكرار المتجمع النسبي4.

.المضلع التكراري5.

.المضلع المتجمع الصاعد6.



ضل 
عالف  الراي 

ها
ة  ووصف  ث  ات  الإ حضاي  اي  ي  عرض  الث 

المحاضرة الرابعة 



 ً مجرد جمع المعلومات و ترتيبها في الإحصاء قديما

جداول أو ابرازها في رسوم بيانية أو

.أشكال تصويرية

الإحصاء الحديث

العلم الذي يبحث في جمع البيانات و

تنظيمها و عرضها و تحليلها و 

.استقراء النتائج و اتخاذ القرارات



حث الخطوات المنهجية للتحليل الإحصائي في الب

العلمي

تجمع البيانا
تنظيم و 
عرض 
البيانات

تحليل 
البيانات

استقراء 
النتائج و 

اتخاذ 
القرارات



جمع 
البيانات

عملية الحصول على المعلومات أو قيم المشاهدات•
.أو القياسات للتجارب التي يجريها الإحصائي

عملية الحصول على المعلومات أو قيم المشاهدات•
.أو القياسات للتجارب التي يجريها الإحصائي

تنظيم و 
عرض 

المعلومات

عملية وضع المعلومات في جداول منسقة و •
سوم عرضها بطرق مناسبة كالأشكال الهندسية و الر

.البيانية و غيرها

عملية وضع المعلومات في جداول منسقة و •
سوم عرضها بطرق مناسبة كالأشكال الهندسية و الر

.البيانية و غيرها

تحليل 
البيانات

حدد عملية إيجاد قيم لمقاييس و اقترانات معينة ت•
.قيمها من البيانات موضع الدراسة

حدد عملية إيجاد قيم لمقاييس و اقترانات معينة ت•
.قيمها من البيانات موضع الدراسة

الاستقراء و 
اتخاذ 

القرارات

ن على الاستنتاجات التي يصل إليها الباحث و تكو•
شكل تقديرات أو تنبؤات أو تعميمات أو قرار 

.برفض أو قبول الفرضيات الإحصائية

ن على الاستنتاجات التي يصل إليها الباحث و تكو•
شكل تقديرات أو تنبؤات أو تعميمات أو قرار 

.برفض أو قبول الفرضيات الإحصائية



علم الإحصاء

وصفيإحصاء

جمع و تبويب 
البيانات

ياستقرائإحصاء

ج استقراء النتائ
اتخاذ القراراتو



أهمية 
الإحصاء 

في

دالاقتصا

العلوم 
الانسانية

العلوم 
الاجتماعية

الإدارة



ات   اي  ي  طرق  عرض  الث 

طريقة الجدول. 1

واتعدد الطالبات المقبولات في جامعة الملك فيصل في إحدى السنمثال

عدد الطالباتالكلية

200العلوم

350العلوم الزراعية

90الطب

120الصيدلة

150ةالدراسات التطبيقي

910المجموع
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طريقة الخط المنكسر. 3
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الكلية
عدد 

الطالبات
عدد الطلاب
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طريقة الخط المنحني. 4
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طريقة الدائرة. 5

ائرة إلى تستخدم هذه الطريقة لتقسيم الكل إلى أجزائه حيث تقسم الد

.قطاعات دائرية



الكلية
عدد 

الطالبات

زاوية 

القطاع

200العلوم

العلوم 

الزراعية
350

90الطب

120الصيدلة

الدراسات 

ةالتطبيقي
150

910المجموع

العلوم

العلوم 
الزراعية
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الصيدلة

الدراسات 
التطبيقية

مثال
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المحاضرة الخامسة



Collecting data               جمع البيانات Collecting data               جمع البيانات

Objectives :

سوف يتعلم الطالب تمثيل البيانات بجدول التوزيع التكراري( 1

سوف يتعلم الطالب تمثيل البيانات بمدرج تكراري وبمضلع تكراري( 2

:الأهداف 

1 )  The student will learn to represent a given set of data in a frequency 
distribution table.

2)  the student will learn to represent the data by frequency histogram and 
frequency polygon.



 Frequencyالتكرار

: Key words:المصطلحات 

Statistics                                            :                       

الإحصاء

Data                                                  :  

البيانات 

Frequency                                         

التكرار :

Frequency distribution table          : جدول التوزيع

التكراري

Frequency histogram                       : المدرج

التكراري



Example
A dice was rolled 20 times , the results are given below :

3 , 2 , 4 , 2 , 2 , 3 , 2 , 6 , 5 , 5 , 1 , 1 , 2 , 3 , 5 , 2 , 1 , 4 , 1 , 6

We can represent the data in a frequency distribution table :

مرة20نتائج إلقاء حجر نرد  مرة20نتائج إلقاء حجر نرد 

جدول يمكن تمثيل البيانات ب

التوزيع التكراري

Frequency distribution table جدول التوزيع التكراري

4
6
3
2
3
2
20



Represent the data in a frequency histogram :

الوجه العلوي

Upper face Frequencالتكرار

y

1 4

2 6

3 3

4 2

5 3

6 2

total 20
1 2 3 4 5 6

Upper faceالوجه العلوي

1
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4
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6
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تمثيل البيانات بمدرج تكراري

ملاحظة الوجه العلوي لحجر النرد





Histogram  ملاحظات على المدرج التكراريHistogram  ملاحظات على المدرج التكراري

:هو نوع من الرسم البياني بالأعمدة

كل محور له عنوان1.

الرسم له عنوان 2.

العمود يتوسط التدريج الأفقي3.

العمود الأول يبدأ بعد نصف وحدة من المحمور الرأسي4.

:هو نوع من الرسم البياني بالأعمدة

كل محور له عنوان1.

الرسم له عنوان 2.

العمود يتوسط التدريج الأفقي3.

العمود الأول يبدأ بعد نصف وحدة من المحمور الرأسي4.



Represent the data in a frequency polygon :

1 2 4 5 6

1

2

3

4

5

6

•

•

•

•

•

•

تمثيل البيانات بالمضلع التكراري

الوجه العلوي

Upper face

التكرار

Frequency

1 4

2 6

3 3

4 2

5 3

6 2

total 20

Upper faceالوجه العلوي
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ملاحظة الوجه العلوي لحجر النرد



polygon ملاحظات على المضلع التكراريpolygon ملاحظات على المضلع التكراري

:هو نوع من الرسم البياني بالأعمدة

كل محور له عنوان1.

الرسم له عنوان 2.

قيمةالنقاط توصل مع بعضها بالمسطرة على شكل خطوط مست3.

من المحور الرأسيبعد وحدة واحدة القيمة الأولى توضع 4.

توصل أول وآخر نقطة بالمحور الأفقي كما شاهدنا5.

:هو نوع من الرسم البياني بالأعمدة

كل محور له عنوان1.

الرسم له عنوان 2.

قيمةالنقاط توصل مع بعضها بالمسطرة على شكل خطوط مست3.

من المحور الرأسيبعد وحدة واحدة القيمة الأولى توضع 4.

توصل أول وآخر نقطة بالمحور الأفقي كما شاهدنا5.



Frequency histogram   &   frequency polygon                  المدرج التكراري والمضلع التكراري

The ages  of a random sample of 25 students are given below :

age tally ( f ) 

total

:طالب كما يلي 25أعمار عينة عشوائية من 

 Complete the frequency table to *أكمل الجدول التكراري لتعرض هذه البيانات* 
represent the data

12 , 13  ,  16 ,  15 , 14 , 13 , 16 , 15 , 13 , 12 , 12 , 13 , 15 , 14 , 15 , 13 , 14 , 13 ,15 , 12 , 15 , 13 , 14 , 12 , 13

اريارسم المدرج التكراري والمضلع التكر* 

* Draw the frequency 
histogram and the 
frequency polygon
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تمقاييس النزعة المركزية والتشت

: الجلسة الأولى 

(ةمقاييس النزعة المركزي)

:  الجلسة الثانية

(مقاييس التشتت)

المحاضرة السادسة والسابعة 



تقديرات

معالم المجتمع

Parametric

إحصاءات العينة

Statistic

µ(        ميو)المتوسط الحسابي

نحسب هذه التقديرات من خلال 
دراسة جميع أفراد المجتمع 

(الحصر الشامل)

نحسب هذه التقديرات من خلال 
ع دراسة عينة ممثلة لأفراد المجتم

(طريقة المعاينة)



: المحاضرة السادسة

(مقاييس النزعة المركزية)

:ىمن المتوقع من الطالب في نهاية هذه الجلسة أن يكون قادرا عل

.شرح معنى النزعة المركزية1.

(.الوسط الحسابي)تعريف المتوسط الحسابي2.

حساب المتوسط الحسابي من البيانات3.

تعريف الوسيط4.

حساب الوسيط من البيانات5.

.تعريف المنوال6.

حساب المنوال من البيانات7.



: الجلسة الأولى 

(مقاييس النزعة المركزية)

(دقيقة75:                          )عناصر الجلسة الأولى

.مفهوم النزعة المركزية1.

(.الوسط الحسابي)المتوسط الحسابي 2.

.الوسيط3.

.المنوال4.



عة المركزية  ى : معنى النى
ي الشكل التالي 

ى
:هي ميل البيانات للتجمع حول المركز كما ف

ي حد ذاتها ظاه
ى
عة المركزية ف ى ي حد ذاتها ظاهرةالنى
ى
عة المركزية ف ى رةالنى



هطريقة حسابقهكيفية نطمعناهالرمز

µ
معالمتوسط الحسابي للمجت

(معلمة)
ميو

نةالمتوسط الحسابي للعي

(إحصاءة)أو ( تقدير)
إكس بار

ها انتشارا، ويرمز له بالرموز الآتية عة المركزية وأكنر ى :أهم مقاييس النى

المتوسط الحسابي



الخامالحسابي من البيانات المتوسط 

: احسب متوسط البيانات التالية: مثال 

3 , 5 , 1 , 4 , 2 , 3 , 5 , 1 , 4 , 2 , 3 , 5 , 1 , 4 , 2, 3 , 5 , 
1 , 4 , 2 

المتوسط الحسابي



الوسيط

ةالقيمة التي تقابل رتبته و قيم: الوسيط للأعداد الفردية هي

رتب البيانات ترتيبا تصاعديا وحدد رتبة الوسيط

50%

50%

متوسط : الوسيط لأعداد الزوجية هي

.لوسيطالقيمتين اللتين تقابل رتبتي ا



الوسيط



الوسيط



Modeالمنوال 

مة القيمة التي تتكرر أكثر من غيرها , أو القي: المنوال لمجموعة من القيم هو

 .وقد لا يكون للقيم منوال وقد يوجد أكثر من منوال واحد. الأكثر شيوعاً 

22,5,7,9,9,9,10,10,11,12,18المجموعة -1مـثال 

9لها منوال واحد وهو 

3,5,8,10,15,16المجموعة –2مــــثال 

ليس لها منوال

2,3,4,4,4,5,5,7,7,7,9المجموعة -3مثال 

وتسمى مجموعة ذات منوالين7,4لها منوالان وهما 



: المحاضرة السابعة

(مقاييس التشتت)

:ىمن المتوقع من الطالب في نهاية هذه الجلسة أن يكون قادرا عل

.شرح معنى تشتت البيانات1.

.حساب المدى2.

.حساب التباين3.

.حساب الانحراف المعياري4.

.حساب التغاير5.



: الجلسة الثانية

(مقاييس التشتت)

(دقيقة75:                          )عناصر الجلسة الأولى

.مفهوم التشتت1.

.المدى2.

.التباين3.

.الانحراف المعياري4.

.التغاير5.



 , 14 , 12 , 10 , 8 , 6 , 5:   المجموعة الأولى 

15

التشتت

.احسب المتوسط لكل مجموعة

.ما الشي المختلف بين المجموعتين

2

0

1
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1
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1
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1
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1
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1

4

1

3

1

2

1

1

1

0

9876543210

 , 18 , 15 , 10 , 5 , 2 , 1: المجموعة الثانية 

19  



الفرق بين أكبر قيمة وأصغر قيمة في مجموعة ما

المدى

B      : 1 , 2 , 5 , 10 , 15 , 18 , 

19

A     : 5 , 6 , 8 , 10 , 12 , 14 , 15

Range = 15-5 =10 

Range = 19 -1 =18 
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التباين

مربعاتمتوسطوهووتشتتها,البياناتلاختلافمقياسهو

ويحسبS2بالرمزلهويرمزالحسابي,وسطهاعنالقيمانحرافات

:الآتيةالرياضيةالصيغةمن



:لتاليةأوجد تباين العينة الممثلة بالبيانات ا: مثال  :لتاليةأوجد تباين العينة الممثلة بالبيانات ا: مثال 

التباين

2 3 4 5 6 7 8

4

5 8 4 7 4 2



التباين

(الحل)



مسحوبة من  مجتمنع ( n) يعرّف الانحراف المعياري لعينة حجمها 

بنننيهي لتبننناي  هنننع  البياننننات وبالتنننالي  فنننالا الانحنننراف منننا ب ننننه الجنننعر النا

x1المعياري للبيانات  , x2 , ... xn ي ي وسطها الحساب 
xوالنا

الانحراف المعياري



هل الانحراف المعياري دائما أقل من التباين؟

الانحراف المعياري التباين

1 1

0.5 0.25

2 4

الانحراف المعياري



التغاير



رين مجموع التباين داخل كل متغير  مع التباين بين المتغي

(التباين الكلي)يسمى  

رين مجموع التباين داخل كل متغير  مع التباين بين المتغي

(التباين الكلي)يسمى  

التغاير



x   :5 , 6 , 8 , 10 , 12 , 14 , 15المتغير

y :1 , 2 , 5 , 10 , 15 , 18 , 19المتغير

x   :5 , 6 , 8 , 10 , 12 , 14 , 15المتغير

y :1 , 2 , 5 , 10 , 15 , 18 , 19المتغير

التغاير

:المطلوب

Xتباين المتغير -

yتباين المتغير -

xyتغاير -



=معامل الالتواء 

المنوال-المتوسط 

الانحراف المعياري

=معامل الالتواء 
( الوسيط–المتوسط )3

الانحراف المعياري

ى  لا عندما ويا ملتالتوزيننننعويكولا.المتماثلالتوزيننننعع التوزيننننعانحرافمدىالالتواءيبي 
ي علىالتكراراتكثافةتتساوي ي التوزيننننعذيلكالافاذا .المتوسطجانن 

ى
كالاالأيم طرفالف

،ملتويا التوزيننننع ى ي التوزيننننعذيلكالاوإذا لليمي 
ى
.لليسارملتويا التوزيننننعكالاالأيس الطرفف

الالتواءلقياسمعادلات عدةوتستخدم

الالتواء



العلاقة بين المتوسط والوسيط والمنوال والالتواء



العلاقة بين المتوسط والوسيط والمنوال والالتواء



الإحصاء الحيوي

Biostatistics

الارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Correlation &

Simple Linear Regression

المحاضرة الثامنة والتاسعة 



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression

متغيرينبينالعلاقةوقوةطبيعةتعيينهوالإرتباط•

correlationالإرتباطمعامل• coeficientالعلاقةهذهمؤشرهو

أوالباحثقبلمنتحديدهيتممتغيروهوXالمتغيرمتغيران،لديناكاناذا•

independentالمستقلبالمتغيرويسمىالشخص variable

dependentالتابعبالمتغيرويسمىYالمتغيرXالمتغيريرافق• variable

.تقلالمسالمتغيرقيمعلىوتعتمدمحددةغيرنتيجتهلأنتابعمتغيروهو



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression

الارتباطأنواع

Positive(الطردي)الموجبالارتباط correlation:المتغيرينأحدتغيراذاX

.الاتجاهبنفسيتبعهالآخرالمتغيرفإنYأو

Negative(العكسي)السالبالإرتباط correlation:المتغيرينأحدتغيرإذاX

.المضادبالاتجاهبتبعهالآخرالمتغيرفإنYأو



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression

الارتباطقياس

.(ينظاهرت)متغيرينبينالارتباطدرجةلقياسالارتباطمعاملاتتستخدم•

:  الارتباط معامل 

يقيس عبارة عن مقياس رقمي rبالرمز معامل الارتباط والذي يرمز له ويعرف •

( ( r ≤ +1 ≥ 1 −بين قوة الارتباط بين متغيرين ، حيث تتراوح قيمته 

ل تدل إشارة المعام، بينما إشارة المعامل الموجبة على العلاقة الطردية وتدل •

.السالبة على العلاقة العكسية 



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression

نوعلكلالانتشاروشكلالعلاقةواتجاهالارتباطأنواعيوضحالتاليالجدول•

شارةالاعكسمعالعكسيالارتباطعلىينطبقالطرديالارتباطعنقيلوما•



معامل بيرسون للارتباط الخطي

Pearson Linear Correlation Coefficient

اصة في معامل بيرسون للارتباط الخطي من أكثر معاملات الارتباط  استخدامًا خ•

.  العلوم الإنسانية و الاجتماعية 

كون كلا و مستوى القياس المطلوب عند تطبيق معامل بيرسون للارتباط  هو أن ي•

متغيرين المتغيرين مقياس فترة أو نسبي أو بمعنى اخر أن تكون بيانات كلا ال

.بيانات كمية ( الظاهرتين)

:  حساب معامل بيرسون للارتباط الخطي •

خدام الصيغة يمكن حساب معامل بيرسون بدلالة القراءات لبيانات المتغيرين باست•

:التالية



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression

ن سجلت ست قراءات تقريبية لحجم الإنتاج وحجم صادرات دواء معي: 1مثال•

:باحدى الدول خلال عدة سنوات كما يلي

الحل•



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression

X,Yالمتغيرينتمثلالتاليةالبيانات2مثال•

الخطية؟العلاقةقوةمدىماالخطي،الارتباطمعاملاحسب•



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression



Simple Linear Regressionالانحدار الخطي البسيط 

قيمةةبمعلوميالمتغيرينأحدقيمةتقديربواسطتهيمكنأسلوبهوالانحدار•

الانحدارمعادلةطريقعنالآخرالمتغير

(X)آخرمتغيربمعرفة(Y)متغيربقيمةالتنبوءالانحداردراسةتهدف•

حينفيYلهويرمز(dependent)التابعبالمتغيرالأولالمتغيرويعرف•

Xلهويرمز(Independent)المستقلبالمتغيرالآخرالمتغيريعرف

ً قيمتهاتتعينYحينفيالمستقلبالمتغيرعرفXالمتغيرلذا• لذاXلقيمةتبعا

ً أي)التابعبالمتغيرYعرفت Xلقيمةتبعا

كلمةذكروعند،ومستقلتابعفقطمتغيرينلوجودبسيطهناالانحدارأنكما•

.الانحدارخطبهانعنيالخط



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression

حليلوتدراسةهوالبسيط،الخطيالانحدارتحليلأسلوباستخداممنالغرض•

تحليلعلىالنموذجيةالأمثلةمنوآخر،كميمتغيرعلىكميمتغيرأثر

:الانحدار

،XالشخصعمرعلىYالدمضغطاعتماد•

الارتباطهذاXاليوميالتغذيةمعدلعلىYالتجربةلحيواناتالوزناعتمادأو•

XبYارتباطفنقولالارتباطأوبالانحدارندعوهماهيYوXبينوالتابعية

.الدونمإنتاجيةعلىالسمادكميةأثردراسة•

.الوزنفيالزيادةعلىالأبقاريتناولهاالتيالبروتينكميةأثردراسة•

ن يكون ويلاحظ من ذلك أن نموذج الانحدار يعتمد دائماً على علاقة السببية بمعنى ا

.بعالتغير في المتغير المستقل مسبب رئيسي للتغير في المتغير التا



& Correlationالارتباط والانحدار الخطي البسيط 

Simple Linear Regression

المستقيمالخطمعادلة•
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Regression



الإحصاء الحيوي

Biostatistics

تربيعكاياختبار 

Chi-Square test

المحاضرة العاشرة 



Chi-Square testاختبار كاي 

ومصنفةونتكأنيجبفالمتغيرات،الاسميةللبياناتكايمربعاختباريستخدم•

و،يراتبالمتغالتكراريةالتوزيعاتلموازنةويستخدم،إسميبمقياسمقاسة

أواتلمجموعتكراراتشكلعلىتكونالتيالنوعيةالبياناتبمعالجةيسمح

معينةأصناف

وفضالرمنطقةنحدد)كايمربعالاختبارإحصاءقيمةعلىبناءً القرارنتخذ•

(الرسمعلىالقبولمنطقة



Chi-Square testاختبار كاي 

مننةعيأخذت،المجتمعفيالمنتشرةالمهمةالقضايامنالعنفيعتبر:مثال•

قراراتمعكانوااذاماأسئلةعنوأجابوا،بالغينواناثذكورشخص300

بحسالاجاباتصنفت.بالعنفيقومونمنلمعاقبةحديثاالمتخذةالحكومة

لآراءواالاتجاهاتبأنوخلاصةكافيةمعلوماتالعينةتعطيهل.التاليالجدول

α=.01؟(مستقلةغير)بعضهاعلىتعتمدالجنسينلدى



Chi-Square testاختبار كاي 

marginal frequenciesمجموع كل من الأعمدة لوحدها والصفوف لوحدها يسمى  •

Grand totalمجموع كل التكرارات في الجدول يسمى •

الفرضيات 

الآراء والاتجاهات مستقلة عن بعضها: H0العدمية 

الآراء والاتجاهات غير مستقلة عن بعضها : Haالبديلة 

نحسب التكرارات المتوقعة ، لكن قبل ذلك سنعطي رموزا لمدلولات الجدول 

• F: An individual selected is in favor.  أي الأفراد الذين مع القرارات

• A: An individual selected is against.أي الأفراد الذين ضد القرارات

• N: An individual selected is no opinion. أي الأفراد الذين ليس لهم رأي حول

الموضوع

• M: An individual selected is man. الأشخاص الذكور

• W: An individual selected women. الأشخاص الإناث



Chi-Square testاختبار كاي 
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Chi-Square testاختبار كاي 

Computeالاختبارقيمةنحسب• the test statisticالتاليةالعلاقةحسب

=Oأنحيث• Observed،E= Expected



Chi-Square testاختبار كاي 

number of degrees of freedomكايتحديد درجة الحرية الخاصة باختبار •

هي كايصيغة تحديد درجة الحرية الخاصة باختبار •

c = column ,r = rowحيث 

2ودرجة حرية α = 0.01عند كايمن جدول  critical valueنوجد القيم الحرجة 

وتساوي 



Chi-Square testاختبار كاي 



Chi-Square testاختبار كاي 

المجدولةكايقيمةمعالمحسوبةكايقيمةنقارن•

لكايالمجدولةالقيمةمنأقلوهي8.252=المحسوبةكايقيمةأنوحيث•

.الرفضمنطقةداخلتقعلااخربمعنى.2حريةدرجةعند9.21

01.دلالةمستوىعندالعدميةالفرضيةرفضلايمكن:القرار•

علىمنهماكللايعتمدالبالغينللأشخاصوالآراءالجنسأننستنتج:الاستنتاج•

والآراءالجنسبينعلاقةهنالكليس)ببساطةأو.مستقلينأنهمأوالآخر

(السابقةالدراسةفيالبالغينللأشخاص




